
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk
lkekU; vè;;u

(tuojh eSx”khu] tk¡p ijh{kk)
fnukad& 14-01-2024

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u fy[ksaA
	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 

esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj 
dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh 
gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10.	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'ui=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ naM ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ naM ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1-	Hkkjr esa O;fHkpkj dks ysdj dkuwuh fLFkfr ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 o"kZ 2018 ls igys Hkkjrh; naM lafgrk esa /kjk 
497 'kkfey Fkh] tks O;fHkpkj dks ,d vkijkf/d 
ÑR; ds :i esa oxhZÑr djrh FkhA

	 2-	 orZeku esa /kjk 497 ds rgr dsoy efgykvksa dks 
vfHk;kstu ls NwV çkIr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)		 dsoy 1 
	 (b)		 dsoy 2
	 (c)		 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)		 u rks 1 vkSj u gh 2

	 2-	gky gh esa dsaæh; eaf=keaMy us l=k 2022&23 ds fy;s 
jch vkSj [kjhiQ ekSleksa ds fofHkUu iks"kd rÙoksa ds fy;s 
iks"kd rÙo vk/kfjr lfClMh (NBS) njksa dks ea”kwjh ns 
nh gSA blls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 jch ekSle ds fy;s NBS dsoy ukbVªkstu (N) 
vkSj lYiQj (S) ds fy;s ea”kwj dh xbZ gSA

	 2-	 [kjhiQ ekSle ds fy;s NBS iQkWLiQsfVd vkSj iksVk'k 
(P-K) moZjdksa ds fy;s vuqeksfnr dh xbZ gSA

	 3-	 NBS uhfr dk mís'; P-K moZjdksa dh [kir dks 
c<+kuk gS rkfd NPK moZjd ds chp b"Vre larqyu 
(N : P : K = 5 : 3 : 1) gkfly fd;k tk ldsA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	 3-	tkfr;ksa ds Hkhrj mi&oxhZdj.k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vkj{k.k rFkk ldkjkRed dkjZokbZ ds fy;s dsoy 
vU; fiNM+k oxZ (OBC) dh ekStwnk Jsf.k;ksa ds 
Hkhrj mi&lewg cukus dh çfØ;k dks lanfHkZr 
djrk gSA

	  2-	 lafo/ku ds vuqPNsn 15 (4) ds vuqlkj jkT; 
vuqlwfpr tkfr vkSj vuqlwfpr tutkfr ds fy;s 
Hkh lsokvksa esa i;kZIr :i ls çfrfuf/Ro ugha gksus 
ij inksUufr ds ekeyksa esa vkj{k.k ds fy;s dksbZ 
çko/ku dj ldrk gSA

     mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)		 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 1.	 With reference to the legal stand regarding adultery 
in India, consider the following statements :

	 1.	 Prior to 2018, Section 497 contained in the 
Indian Penal Code classified adultery as a 
criminal act.

	 2.	 At present only women are exempted from 
prosecution under Section 497.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 2.	 Recently, the Union Cabinet has approved the 

Nutrient Based Subsidy (NBS) rates for various 
nutrients for Rabi and Kharif seasons for the 
session 2022-23. Consider the following statements 
regarding this:

	 1.	 NBS for Rabi season is approved only for 
Nitrogen (N) and Sulfur (S).

	 2.	 NBS for Kharif season has been approved for 
Phosphatic and Potash (P-K) fertilizers.

	 3.	 The objective of the NBS policy is to increase 
the consumption of P-K fertilizers to achieve 
the optimum balance (N : P : K = 5 : 3 : 1) 
between NPK fertilizers.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 3.	 With reference to sub-classification within castes, 

consider the following statements:
	 1.	 Reservation and affirmative action simply 

refers to the process of creating sub-groups 
within the existing categories of Other 
Backward Classes (OBCs).

	  2.	 According to Article 15 (4) of the Constitution, 
the State can also make any provision 
for reservation regarding promotion for 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes if they 
are not adequately represented in the services.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2



641] çFke ry] 
eq[kthZ uxj] 
fnYyh&110009

21] iwlk jksM] 
djksy ckx]  
ubZ fnYyh

13/15] rk'kdan ekxZ] fudV 
if=kdk pkSjkgk] flfoy 

ykbUl] iz;kxjkt

IykWV uacj&45 o 45-A g"kZ 
Vkoj&2] esu Vksad jksM] 
olqaèkjk dkWyksuh] t;iqj

47@CC, cfy±xVu 
vkdsZM ekWy] foèkkulHkk 

ekxZ] y[kumQ

Phone: 8448485518, 011-47532596, 8750187501 :: www.drishtiIAS.com
Copyright –  Drishti The Vision Foundation

3
eSx”khu VsLV 

(Magazine Test)

	 4-	Hkkjr esa cgqHkk"kkokn ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

 	 (a)	 Hkkjr esa 19] 500 ls vf/d Hkk"kk,¡ cksyh tkrh gSaA

   	 (b)	 Hkkjr dh o"kZ 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj] 

25% ls vf/d tula[;k nks Hkk"kk,¡ cksyrh gSA

  	 (c)	 15 ls 49 o"kZ vk;q dh yxHkx vk/h 'kgjh vkcknh 

nks Hkk"kk,¡ cksyrh gSA

     	(d)	 Hkkjr dh o"kZ 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj] 15» 
ls vf/d tula[;k rhu Hkk"kk,¡ cksyrh gSA

	 5-	yksdiky ds vf/dkj {ks=k ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 yksdiky ds vf/dkj {ks=k esa ç/kuea=kh 'kkfey 

gSa ysfdu varjkZ"Vªh; laca/ksa] lqj{kk] lkoZtfud 

O;oLFkk] ijek.kq ÅtkZ vkSj varfj{k ls lacaf/r 

Hkz"Vkpkj ds ekeys blds viokn gSaA

	 2-	 blds ikl CBI ij v/h{k.k vkSj funZs'k nsus dh 

'kfDr;k¡ ugha gSaA

	 3-	 yksdiky vf/fu;e ds vuqlkj lHkh lkoZtfud 

vf/dkfj;ksa dks viuh vkSj vius vkfJrksa dh laifÙk 

,oa nsunkfj;ksa dh tkudkjh nsuk vko';d gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

   	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2   	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 6-	vksfM'kk dh 5T igy ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,d 'kklu O;oLFkk ekWMy gSA

	 2-	 bls jkT; Lrj ij uhfr vk;ksx tSls ekWMy ds :i 

esa Hkh ns[kk tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 7-	fMftVy foKkiu uhfr] 2023 dh uhfr;ksa ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

   	 (a)	 CBC lwpuk vkSj çlkj.k ea=kky; ds varxZr dk;ks± 

dk lapkyu djrk gSA

   	 (b)	 CBC lks'ky ehfM;k] vksoj&n&VkWi (OTT) 
IysViQkWeZ] fMftVy vkWfM;ks IysViQkWeZ] eksckby 

,Iyhds'ku vkSj osclkbV~l ds ekè;e ls foKkiu 

tkjh dj ldrk gSA

	 4.	 Which of the following statements is not correct 
regarding multilingualism in India?

	 (a)		 More than 19,500 languages are spoken in 
India.

	 (b)		 According to the 2011 census of India, more 
than 25% of the population speaks two 
languages.

	 (c)		 About half of the urban population aged 15 
to 49 years speaks two languages.

	 (d)		 According to the 2011 census of India, more 
than 15% of the population speaks three 
languages.

	 5.	 Regarding the jurisdiction of Lokpal, consider the 
following statements:

	 1.	 The Prime Minister is within the purview 
of the Lokpal, yet instances of corruption 
in the areas of public order, nuclear energy, 
international affairs, security, and space are 
exempt.

	 2.	 It does not have powers of superintendence 
and direction over the CBI.

	 3.	 According to the Lokpal Act, all public 
officials are required to provide information 
about their assets, liabilities and that of their 
dependents.

		  Which of the statements given above are correct?
   	 (a)	 1 and 2 only   	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 6.	 With reference to 5T initiative of Odisha, consider 

the following statements:
	 1.	 This is a governance model.
	 2.	 At the state level, it is also viewed as a model 

similar to NITI Aayog.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 7.	 Which of the following statements is not correct 

with respect to the policies of the Digital 
Advertising Policy, 2023?

   	 (a)	 The Central Bureau of Communication (CBC) 
functions under the Ministry of Information 
and Broadcasting.

   	 (b)	 CBC may advertise through social media, 
over-the-top (OTT) platforms, digital audio 
platforms, mobile applications and websites.
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	 (c)	 ikjnf'kZrk vkSj n{krk lqfuf'pr djus ds fy;s 
foKkiu njsa xzkgd (Subscriber) vk/kj vkSj n'kZdksa 
dh la[;k ls tqM+h gksaxhA

   	 (d)	 CBC vkerkSj ij çpkj vkSj vkmVjhp xfrfof/;ksa 
ds fy;s ljdkjh ;kstukvksa ds dqy ifjO;; dk 
8» mi;ksx djrk gSA

	 8-	dsaæ&jkT; laca/ksa ls lacaf/r laoS/kfud çko/kuksa ds 
lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 lafo/ku ds Hkkx&XI esa vuqPNsn&245 ls 255 rd 
dsaæ&jkT; fo/k;h laca/ksa dh ppkZ dh xbZ gSA

	 2-	 lafo/ku ds Hkkx&XII esa vuqPNsn&268 ls 293 
dsaæ&jkT; foÙkh; laca/ksa ls lacaf/r gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 9-	yqbl ekWMy ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 o"kZ 1954 esa vFkZ'kkL=kh fofy;e vkFkZj yqbl us 
Je dh vlhfer vkiwfrZ ds lkFk vkfFkZd fodkl 
dks çLrkfor fd;kA

	 2-	 ekWMy ds lkj us lq>ko fn;k fd Ñf"k esa vfrfjDr 
Je dks fofuekZ.k {ks=k esa iqufuZnZsf'kr fd;k tk 
ldrk gSA

	 3-	 bl dk;Z ds fy;s yqbl dks o"kZ 1959 esa vFkZ'kkL=k 
esa ukscsy iqjLdkj feykA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

   	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2    	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3   	 (d)	 1] 2 vkSj 3  

	10-	Hkkjr esa U;wure osru uhfr vkSj fxx Jfedksa dh fLFkfr 
ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 iQs;jodZ bafM;k }kjk 12 bZ&dkWelZ IysViQkWeks± ij 
vk;ksftr 5ok¡ okf"kZd vè;;u Hkkjr ds fxx 
Jfedksa ds dk;Z djus dh fLFkfr dh xaHkhj fLFkfr 
dks n'kkZrk gSA

	 2-	 iQs;jodZ varjkZ"Vªh; lwpuk çkS|ksfxdh laLFkku] 
cSaxyksj ds IT vkSj lkoZtfud uhfr dsaæ ds 
'kks/dÙkkZvksa dh ,d Vhe gSA

	 3-	 vè;;u esa mfpr osru] mfpr 'krZsa] mfpr vuqca/] 
fu"i{k çca/u vkSj mfpr çfrfuf/Ro tSls ik¡p 
iQs;jodZ fl¼karksa dh tk¡p dh xbZA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)		 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)		 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	 (c)	 To ensure transparency and efficiency, 
advertising rates will be linked to subscriber 
base and viewership.

   	 (d)	 CBC generally uses 8% of the total outlay 
of government schemes for publicity and 
outreach activities.

	 8.	 With reference to the constitutional provisions 
relating to Centre-State relations, consider the 
following statements:

	 1.	 Part XI of the Constitution, which covers 
Articles 245 to 255, deals with the legislative 
relations between the State and the Center.

	 2.	 Part XII of the Constitution which covers 
Articles 268 to 255, deals with the financial 
relations between the State and the Center.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 9.	 Consider the following statements related to Lewis 

Model:
	 1.	 In 1954, economist William Arthur Lewis 

proposed economic growth with unlimited 
supply of workers.

	 2.	 The essence of the model suggested that 
excess workers in agriculture could be 
redirected to manufacturing.

	 3.	 For this work, Lewis was awarded the Nobel 
Prize in Economics in the year 1959.

		  Which of the statements given above are correct?
   	 (a)	 1 and 2 only    	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only   	 (d)	 1, 2 and 3  
	 10.	 With reference to the minimum wage policy and 

the status of gig workers in India, consider the 
following statements:

	 1.	 The 5th annual study conducted by Fairwork 
India across 12 e-commerce platforms shows 
the dire working conditions of India's gig 
workers.

	 2.	 Fairwork is a team of researchers from 
the Center for IT and Public Policy at 
the International Institute of Information 
Technology, Bangalore.

	 3.	 The study examined five Fairwork principles 
such as fair pay, fair conditions, fair contracts, 
fair management and fair representation.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)		 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)		 All three	 (d)	 None
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	11-	Hkkjr esa fxx vFkZO;oLFkk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa 
ls dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

    	 (a)	 uhfr vk;ksx dh fjiksVZ ds vuqlkj] fxx vFkZO;oLFkk 
esa yxHkx 7-7 fefy;u deZpkjh dk;Zjr gSaA

    	(b)	 fxx odZlZ ns'k esa dqy vkthfodk dk yxHkx 4» 
fgLlk gSaA

    	 (c)	 orZeku esa dqy fxx dk;ks± dk yxHkx 51» U;wu 
dq'kyrk okys jks”kxkj esa gSA

    	(d)	 vkfFkZd loZs{k.k 2020&21 ds vuqlkj] Hkkjr 
ÝysDlh LVkfiQax ;k fxx odZlZ ds fy;s fo'o ds 
lcls cM+s ns'kksa esa ls ,d cudj mHkjk gSA

	12-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s% 

		  (oSf'od laf/;k¡)		 (xBu o"kZ)
	 1-	 mÙkjh vVykafVd laf/	 &	1946
	 2-	 okjlk laf/	 &	1955
	 3-	 baVjehfM,V jsat	 &	1987
	 	 ijek.kq cy laf/

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
     	(c)	 lHkh rhu 	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	13-	IykaV çkWDlh ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 i;kZoj.k foKku ;k thok'e foKku ds lanHkZ esa 
¶IykaV çkWDlh¸ vçR;{k lk{; ;k ladsrd dks 
lanfHkZr djrh gSA

	 2-	 bldk mi;ksx oSKkfud iwoZ dh i;kZoj.kh; fLFkfr;ksa 
dks le>us ds fy;s djrs gSa] fo'ks"k :i ls ikS/ksa 
ds thou ls lacaf/rA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	14-	Hkkjr rFkk ;w,l, ds vkfFkZd laca/ksa ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 o"kZ 2022-23 esa vesfjdk Hkkjr dk lcls cM+k 
O;kikfjd Hkkxhnkj cudj mHkjk gSA

	 2-	 Hkkjr vkSj vesfjdk ds chp f}i{kh; O;kikj o"kZ 
2022&23 esa 7-65» c<+dj 128-55 vesfjdh 
MkWyj gks x;kA

	 3-	 o"kZ 2022&23 esa vesfjdk ds lkFk fu;kZr 4-81» 
c<+dj 78-31 fcfy;u vesfjdh MkWyj gks x;k gS 
rFkk vk;kr yxHkx 12» c<+dj 50-24 fcfy;u 
vesfjdh MkWyj gks x;kA

	 11.	 Which of the following statements is not correct 
regarding the gig economy in India?

	 (a)		 According to NITI Aayog report, about 7.7 
million workers are employed in the gig 
economy.

     	 (b)		 Gig workers constitute about 4% of the total 
livelihoods in the country.

     	 (c)		 Currently, about 51% of total gig jobs are in 
low-skilled employment.

     	 (d)		 According to the Economic Survey 2020-
21, India has emerged as one of the largest 
countries in the world for flexi staffing or gig 
workers.  

	 12.	 Consider the following pairs: 
		  (Global treaties)		  (Year of formation)
	 1.	 North atlantic treaty	 -	 1946
	 2.	 Warsaw Pact	 -	 1955
	 3.	 Intermediate-Range	 -	 1987
		  Nuclear Forces Treaty
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
     	 (c)	 All three 	 (d)	 None
	 13.	 With reference to plant proxy, consider the 

following statements :
	 1.	 "Plant proxy" in the context of Environmental 

science or Paleontology refers to indirect 
evidence or indicators.

	 2.	 It is used by scientists to understand past 
environmental conditions, especially those 
related to plant life.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 14.	 With reference to the economic relations between 

India and USA, consider the following statements:
	 1.	 America emerged as India's largest trading 

partner in the year 2022-23.
	 2.	 Bilateral trade between India and the US 

increased by 7.65% to US $ 128.55 in the 
year 2022-23.

	 3.	 Exports to the US have increased by 4.81% 
to US $ 78.31 billion in the year 2022-23 and 
imports have increased by about 12% to US 
$ 50.24 billion.
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	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)		 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)		 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	15-	fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ds lkFk Hkkjr us 2$2 
eaf=kLrjh; okÙkkZ dk vk;kstu vHkh rd ugha fd;k gS\

    	 (a)	 vkWLVªsfy;k    	 (b)	 tkiku
    	 (c)	 Úk¡l    	 (d)	 ;wukbVsM fdaxMe

	16-	gky gh esa drj ds ,d U;k;ky; }kjk Hkkjrh; ukSlsuk 
ds vkB iwoZ vf/dkfj;ksa dks ekSr dh ltk lquk, tkus 
ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;s vfHk;qDr nksgk esa vy ngjk (drj dh futh 
lqj{kk daiuh) ds lkFk dk;Z dj jgs FksA

	 2-	 vfHk;qDr vf/dkfj;ksa ij o"kZ 2019 esa drj esa 
mudh fxjÝrkjh ds le; dfFkr rkSj ij xksiuh; 
tkudkjh lk>k djus dk vkjksi yxk;k x;k FkkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	17-	ikjaifjd l'kL=k cyksa ij laf/ (CFE) ls lacaf/r 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 CFE laf/ o"kZ 1996 esa gLrk{kfjr vkSj o"kZ 2002 
esa iwjh rjg ls vuqlefFkZr gSA

	 2-	 bldk mís'; 'khr;q¼ ds nkSjku vkilh lhekvksa ds 
ikl NATO vkSj okjlk laf/ esa 'kkfey ns'kksa }kjk 
ikjaifjd l'kL=k cyksa ds teko dks jksduk FkkAA

	 3.	 gky gh esa NATO us o"kZ 2015 esa :l ds le>kSrs 
ls ckgj fudyus ds tokc esa ;wjksi esa CFE ds 
vkSipkfjd fuyacu dh ?kks"k.kk dh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3  

	18-	Hkkjr rFkk uhnjySaM laca/ksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 uhnjySaM ;wjksi esa Hkkjr dk pkSFkk lcls cM+k 
O;kikfjd Hkkxhnkj gSA

	 2-	 Hkkjr vkSj uhnjySaM us o"kZ 1957 esa jktuf;d 
laca/ LFkkfir fd;sA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)		 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)		 All three	 (d)	 None
	 15.	 Which of the following nations does India not 

currently have 2+2 ministerial dialogue scheduled?
     	 (a)		 Australia 	 (b)	 Japan
     	 (c)		 France 	 (d)	 United Kingdom
	 16.	 In the context of the recent death sentence imposed 

to eight former Indian Navy officers by Qatar court, 
consider the following statements:

	 1.	 These accused were working with Al Dahra 
(Qatar's private security company) in Doha.

	 2.	 The accused officials were accused of 
allegedly sharing confidential information at 
the time of their arrest in Qatar in 2019.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 17.	 Regarding Treaty on Conventional Armed Forces 

(CFE), consider the following statements:
	 1.	 The CFE Treaty was signed in 1996 and fully 

ratified in the year 2002.
	 2.	 Its objective was to prevent the accumulation 

of conventional armed forces by NATO and 
Warsaw Pact countries near their mutual 
borders during the Cold War.

	 3.	 Recently NATO has announced the formal 
suspension of CFE in Europe in response to 
Russia's exit from the agreement in 2015.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3  
	 18.	 With reference to India-Netherlands relations, 

consider the following statements: 
	 1.	 The Netherlands is India's fourth largest 

trading partner in Europe.
	 2.	 India and Netherlands established diplomatic 

relations in 1957.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2
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	19-	Hkkjr ds Øw ,Ldsi flLVe ds ckjs esa fuEufyf[kr esa 
ls dkSu&lk dFku lgh gS\

    	 (a)	 ÝykbV VsLV Oghdy ,ckWVZ fe'ku&1 (TV-D1) 
xxu;ku ifj;kstuk ds Øw ,Ldsi flLVe dks çnf'kZr 
djrk gSA

    	(b)	 VsLV Oghdy ,d flaxy&LVst fyfDoM jkWdsV gS 
ftls bl ,ckWVZ fe'ku ds fy;s fodflr fd;k 
x;k gSA

    	 (c)	 ijh{k.k vH;kl esa jkWdsV dks ,ckWVZ flXuy fVªxj 
gksus ls iwoZ yxHkx 17 fdeh- dh Å¡pkbZ rd ns[kk 
tk,xkA

   	 (d)	 mi;ZqDr lHkhA

	20-	Hkw&LFkkfud cqf¼eÙkk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g HkkSxksfyd ekufp=k.k vkSj fo'ys"k.k ls 
lacaf/r gSA

	     2-	 blesa midj.kksa ds }kjk oLrqvksa] ?kVukvksa vkSj 
ifj?kVukvksa ds ckjs esa LFkkfud tkudkjh çkIr 
gksrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	21-	yktZ ySaXost ekWMy ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g tsujsfVo AI ekWMy dk ,d fof'k"V oxZ gSa 
ftUgsa ekuo dh rjg VsDLV dh le> vkSj mlds 
l`tu ds fy;s çf'kf{kr fd;k tkrk gSA

	 2-	 ;s ekWMy xgu f'k{k.k rduhdksa] fo'ks"k :i ls 
U;wjy usVodZ dk mi;ksx djds cuk, x, gSaA 

	 3-	 ;s ladsr ;k buiqV çnku fd;s tkus ij lqlaxr 
vkSj lkanfHkZd :i ls çklafxd VsDLV çnku dj 
ldrs gSaA 

	 4-	 LLMs ds lcls çfl¼ mnkgj.kksa esa ls ,d Open 
AI dk GPT  gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

	22-	fuEufyf[kr esa ls fdls Hkkjr ljdkj dk çFke ç/ku 
oSKkfud lykgdkj fu;qDr fd;k x;k Fkk\

    	 (a)	 gkseh tgk¡xhj HkkHkk
    	(b)	 foØe lkjkHkkbZ
    	 (c)	 t;ar fo".kq ukyhZdj
    	(d)	 MkW- ,-ih-ts- vCnqy dyke

	 19.	 Which of the following statements is correct about 
India's Crew Escape System?

	 (a)		 Flight Test Vehicle Abort Mission-1 (TV-D1) 
demonstrates the crew escape system of the 
Gaganyaan project.

     	 (b)		 The test vehicle is a single-stage liquid rocket 
developed for the abort mission.

     	 (c)		 During the test flight, the rocket will ascend 
to a height of about 17 kilometers before the 
abort signal is activated.

    	 (d)		 All of the above.
	 20.	 With reference to geospatial intelligence, consider 

the following statements :
	 1.	 It deals with geographical mapping and 

analysis.
	 2.	 In this, devices are used to gather spatial data 

about objects, events, and occurrences.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 21.	 Consider the following statements related to Large 

Language Model:
	 1.	 These are a special class of generative AI 

models that are trained to understand and 
generate text like humans.

	 2.	 These models are developed using deep 
learning techniques, specifically neural 
networks.

	 3.	 They can provide coherent and contextually 
relevant text when provided with prompts or 
input.

	 4.	 One of the most popular examples of LLMs 
is Open AI's GPT.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2, 3 and 4 only
	 (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 22.	 Who among the following was appointed the first 

chief Scientific Advisor to the Government of 
India?

     	 (a)		 Homi Jahangir Bhabha
     	 (b)		 Vikram Sarabhai
     	 (c)		 Jayant Vishnu Narlikar
     	 (d)		 Dr. A.P.J. Abdul Kalam
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	23-	Mhi Vsd ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g HkkSfrd bathfu;fjax uokpkj vFkok oSKkfud 
[kkstksa o çxfr ds vk/kj ij u, mRikn fodflr 
djrh gSA

	 2-	 Mhi VsDuksykWth LVkVZvIl O;olk;ksa ds ,d oxZ 
dks Hkh lanfHkZr djrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	24-	gkbijesVªksfi;k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
dFku lgh gS\

    	 (a)	 Li"V fudV n`f"V nks"k
    	(b)	 fudV dh oLrqvksa dks ns[kus esa dfBukbZ
    	 (c)	 fdlh Hkh nwjh ij /q¡/yh ;k foÑr n`f"V gksuk
    	(d)	 bls csyukdkj ysal ls Bhd fd;k tkrk gS

	25-	Hkweè;js[kh; o"kkZouksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

    1- Hkweè;js[kh; o"kkZou m".kdfVca/h; {ks=kksa esa Hkweè; 
js[kk ds ikl ik, tkus okys gjs&Hkjs] tSofofo/rk 
okys ou gSaA

	 2-	 ;s ou vkerkSj ij Hkweè; js[kk ds mÙkj vFkok nf{k.k 
esa 23-5 fMxzh v{kka'k ds varxZr fLFkr gksrs gSaA 

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	26-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

		 dFku&I% yxHkx 50 fefy;u o"kZ igys oSf'od 
Lrj ij xehZ vkSj ok;qeaMyh; dkcZu MkbvkWDlkbM ds 
c<+rs Lrj ds ckotwn Hkweè;js[kh; o"kkZou u dsoy 
vius vfLrRo dks cpk, j[kus esa liQy jgs cfYd 
iQys&iQwys HkhA

		 dFku&II% Hkweè;js[kh; o"kkZouksa ds vfLrRo dks cuk, 
j[kus vkSj mUgsa le`¼ djus okys ,d egÙoiw.kZ dkjd 
ds :i esa mPp o"kkZ ls ikS/ksa dh ty mi;ksx n{krk 
esa o`f¼ gksus dh laHkkouk gS] ftlls ouLifr;ksa dks 
vR;f/d xehZ vkSj mPp dkcZu MkbvkWDlkbM Lrjksa esa 
dk;Z djus esa lgk;rk gqbZ gksxhA

	 23.	 With reference to Deep Tech, consider the 
following statements:

	 1.	 It develops new products based on physical 
engineering innovation or scientific 
discoveries and progress.

	 2.	 Deep tech or deep technology refers to a class 
of startup businesses

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 24.	 Which of the following statements is correct 

regarding hypermetropia?
     	 (a)		 Pronounced myopia
     	 (b)		 Difficulty in seeing nearby objects
     	 (c)		 Having blurred or distorted vision at any 

distance
     	 (d)		 It is fixed with a cylindrical lens
	 25.	 With reference to equatorial rainforests, consider 

the following statements:
	 1.	 Equatorial rainforests are lush, biodiverse 

forests found near the equator in tropical 
regions.

	 2.	 These forests are typically found below 23.5 
degrees latitude, either north or south of the 
equator.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 26.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: About 50 million years ago, despite 

global warming and rising levels of atmospheric 
carbon dioxide, equatorial rainforests not only 
managed to survive but also flourished.

		  Statement-II: As an important factor in sustaining 
and enriching the existence of equatorial rainforests, 
higher rainfall is likely to increase the water use 
efficiency of plants, which would have helped 
vegetation to function in extreme heat and high 
carbon dioxide levels.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa ds ckjs esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

,d lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 

dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 

dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II xyr gSA

	 (d)	 dFku&I xyr gS vkSj dFku&II lgh gSA

	27-	jk"Vªh; gfjr gkbMªkstu igy ls mRiUu i;kZoj.kh; eqíksa 

ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 DykbesV fjLd gksfjtksal ds vuqlkj] ;fn gfjr 

gkbMªkstu mRiknu esa thok'e b±/u mRltZu ij 

vadq'k ugha yxk;k x;k rks çnw"k.k c<+ ldrk gSA

	 2-	 Hkkjr ds jk"Vªh; gfjr gkbMªkstu fe'ku dks o"kZ 

2030 rd ik¡p fefy;u Vu dk mRiknu djus dh 

vis{kk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	28-	rVh; vuqdwyu igy ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 fuEu rVh; {ks=k esa] tgk¡ ck<+ dk [krjk gS] oSf'od 

tula[;k ?kuRo dk yxHkx 11» fgLlk fuokl 

djrk gSA

	 2-	 dksad.k {ks=k rVh; vuqdwyu ds fy;s dk;Z djus 

esa Hkkjr esa çFke LFkku ij gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	29-	vkB lw=kh dk;Z;kstuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vko';d lsok okgdksa ds vfrfjDr xSj&fnYyh 

iathÑr gYds okf.kfT;d okguksa (LCV) dks fnYyh 

esa ços'k djus ls çfrcaf/r djuk

	 2-	 dsaæ ljdkj ds dk;kZy;ksa esa deZpkfj;ksa dks ?kj ls 

dk;Z djus dh vuqefr nsus ij dsaæ ljdkj mfpr 

fu.kZ; ys ldrh gSA

	 3-	 fnYyh&iathÑr lHkh Mh”ky pkfyr eè;e eky 

okgu (MGV) rFkk Hkkjh eky okgu (HGV) dh 

vkoktkgh ij çfrca/ yxkukA

		  Regarding the above statements, which one of the 
following is correct?

	 (a)		 Both Statement-I and Statement-II are correct 
& Statement-II is the correct explanation of 
Statement-I.

	 (b)		 Both Statement-I and Statement-II are correct 
& Statement-II is not the correct explanation 
of Statement-I.

	 (c)		 Statement-I is correct and Statement-II is not 
correct.

	 (d)		 Statement-I is not correct and Statement-II is 
correct.

	 27.	 With reference to the environmental issues arising 
from the National Green Hydrogen Initiative, 
consider the following statements:

	 1. 	 According to Climate Risk Horizons, green 
hydrogen production could increase pollution 
if fossil fuel emissions are not curbed.

	 2.	 India's National Green Hydrogen Mission  is 
expected to lead to development of 5 MMT 
(Million Metric Tonne) Green Hydrogen 
production capacity per annum by 2030.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 28.	 With reference to Coastal Adaptation Initiative, 

consider the following statements:
	 1.	 Approximately 11% of the world's population 

resides in low-lying coastal areas that are 
susceptible to flooding.

	 2.	 India's Konkan region is among the top in 
promoting coastal adaptation.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 29.	 Consider the following statements in the context 

of the eight-point action plan:
	 1.	 It restricts non-Delhi registered light 

commercial vehicles (LCVs) from entering 
Delhi, except essential service carriers.

	 2.	 The Central Government can take appropriate 
decisions on allowing employees in Central 
Government offices to work from home.

	 3.	 Banning the movement of all Delhi-registered 
diesel-powered medium goods vehicles 
(MGVs) and heavy goods vehicles (HGVs).
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	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)		 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)		 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	30-	ykWl ,aM MSest iQaM ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,d foÙkh; lgk;rk ra=k gS ftls vkfFkZd :i 
ls fnokfy;k gq, ns'kksa ds fy;s fM”kkbu fd;k 
x;k gSA

	 2-	 blds }kjk fnokfy;k ns'kksa dks fo'o cSad ds 
}kjk 300 fefy;u MkWyj dh lgk;rk jkf'k nh 
tkrh gS rkfd vkfFkZd ladV ls ckgj fudyus esa 
lgk;rk gksA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	31-	dqufeax&ekWfUVª;y oSf'od tSo&fofo/rk ÚseodZ 
(KMGBF) ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 tSo&fofo/rk ij la;qDr jk"Vª vfHkle; ds i{kdkjksa 
ds 15osa lEesyu (COP15) esa ̂ dqufeax&ekWfUVª;y 
oSf'od tSo&fofo/rk ÚseodZ* dks nl o"kZ ds 
ijke'kZ vkSj ckrphr çfØ;k ds ckn viuk;k 
x;k gSA

	 2-	 ;g ,sfrgkfld ÚseodZ o"kZ 2030 rd çÑfr ds 
lkFk ln~Hkko esa fo'o ds oSf'od y{; dks lkdkj 
djus gsrq ,d egÙokdka{kh ekxZ fu/kZfjr djrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	32-	'kqØ ds foorZfudh bfrgkl ls lacaf/r fuEuufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 i`Foh ds leku IysV foorZfud us 'kqØ ds ghfy;e 
vkSj lYiQj le`¼ okrkoj.k dks vkdkj nsus esa 
egÙoiw.kZ Hkwfedk fuHkkbZ gksxhA

	 2-	 foorZfud xfrfof/;ksa ds dkj.k vjcksa lky igys 
'kqØ xzg lw{ethoh thoksa dk ?kj jgk gksxkA

	 3-	 'kqØ xzg ij IysV foorZfud ty dh deh rFkk 
okrkoj.k ds vf/d xeZ ,oa l?ku gks tkus ds 
dkj.k #d x;k gksxkA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)		 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)		 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)		 All three	 (d)	 None
	 30.	 Regarding Loss and Damage Fund, consider the 

following statements:
	 1.	 It is a financial assistance mechanism designed 

for financially bankrupt countries.
	 2.	 Through this, the World Bank provides the 

insolvent nations with aid of $300 million in 
order to help them recover from the economic 
crisis.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 31.	 Regarding Kunming-Montreal Global Biodiversity 

Framework (KMGBF), consider the following 
statements:

	 1.	 The ‘Kunming-Montreal Global Biodiversity 
Framework’ was adopted at the 15th 
Conference of the Parties to the United 
Nations Convention on Biological Diversity 
(COP15) after a ten-year consultation and 
negotiation process.

	 2.	 This landmark framework sets an ambitious 
path to achieving the global goal of a world 
in harmony with nature by 2030.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 32.	 Regarding the tectonic history of Venus, consider 

the following statements:
	 1.	 Plate tectonics, similar to Earth, may have 

played an important role in shaping Venus's 
helium and sulfur rich atmosphere.

	 2.	 Due to tectonic activities, Venus must have 
been home to microbial organisms billions 
of years ago.

	 3.	 Venus's atmosphere would have grown hotter 
and denser, and a shortage of water would 
have caused plate tectonics to cease.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)		 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	33-	fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k dh tula[;k fxjkoV nj 
o"kZ 2023 esa lcls vf/d gS\

    	 (a)	 cqYxkfj;k    	 (b)	 xzhuySaM
    	 (c)	 lfcZ;k    	 (d)	 dqd vkbySaM~l

	34-	lsy czkWMdkLV vyVZ flLVe ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 (a)	 ;g fufnZ"V HkkSxksfyd {ks=kksa ds vanj lHkh eksckby 
midj.kksa ij egÙoiw.kZ vkSj laosnu'khy vkink 
çca/u lans'kksa dks le; ij çlkfjr djus dk 
vf/dkj nsrk gSA

     	(a)	 bls nwjlapkj foHkkx (DOT) vkSj i`Foh foKku 
ea=kky; rFkk vU; ,tsafl;ksa ds lg;ksx ls fodflr 
fd;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	35-	Hkkjr esa vax çR;kjksi.k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 NOTTO ds vuqlkj o"kZ 1995 ls 2021 ds chp 
vax çR;kjksi.k djkus okys dqy 36]640 jksfx;ksa esa 
ls 29]695 iq#"k vkSj dsoy 6]945 efgyk,¡ FkhaA

	 2-	 fofHkUu jkT;ksa esa dsjy thfor nkrk çR;kjksi.k 
(Living Donor Transplants) ds ekeys esa 'kh"kZ 
LFkku ij gSA

	 3-	 fo'o esa lokZf/d vax çR;kjksi.k djus ds ekeys 
esa Hkkjr rhljs LFkku ij gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
  	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3  

	36-	dsaæh; nÙkd xzg.k lalk/u çkf/dj.k (CARA) ls 
lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g efgyk ,oa cky fodkl ea=kky; dk ,d 
oS/kfud fudk; gSA

	 2-	 bls o"kZ 2001 esa Hkkjr ljdkj }kjk varj&ns'kh; 
nÙkd xzg.k dh xfrfof/;ksa ls fuiVus ds fy;s 
dsaæh; çkf/dj.k ds :i esa Hkh ukfer fd;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	37-	ftugsbjks dgk tkrk Fkk&
    	 (a)	 fgan ;ou ds pkanh ds flDdksa dks
    	(b)	 dq"kk.kdkyhu rkacs ds flDdksa dks
	 (c)	 Vhu vkSj lhls ds iqrZxkyh flDdksa dks
    	(d)	 pkanh ds Úk¡lhlh flDdksa dks

	 33.	 Which of the following countries has the highest 
population decline rate in the year 2023?

     	 (a)		 Bulgaria 	 (b)	 Greenland
     	 (c)		 Serbia 	 (d)	 Cook Islands
	 34.	 With reference to SAIL Broadcast Alert System, 

consider the following statements:
	 (a)		 It enables the prompt delivery of sensitive 

and crucial disaster management notifications 
to every mobile device inside designated 
geographic regions.

	 (b)		 It has been developed in collaboration with the 
Department of Telecommunications (DOT) 
and the Ministry of Earth Sciences and other 
agencies.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 35.	 With reference to organ transplantation in India, 

consider the following statements:
	 1.	 According to NOTTO, out of a total of 36,640 

patients who underwent organ transplant 
between 1995 and 2021, 29,695 were men 
and only 6,945 were women.

	 2.	 Among various states, Kerala ranks top in 
terms of Living Donor Transplants.

	 3.	 India ranks third in terms of performing the 
maximum number of organ transplants in the 
world.

		  Which of the statements given above are correct?
  	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3  
	 36.	 Regarding Central Adoption Resource Authority 

(CARA), consider the following statements:
	 1.	 It is a statutory body under the Ministry of 

Women and Child Development.
	 2.	 It has also been designated as the central 

authority to deal with inter-country adoption 
activities by the Government of India in the 
year 2001.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 37.	 Dinheiro was -
     	 (a)		 Indo-Yavan period silver coins
     	 (b)		 Copper coins of the Kushan period
	 (c)		 Portuguese coins made of tin and lead
     	 (d)		 French silver coins
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	38-	;wusLdks fØ,fVo flVh”k usVodZ esa fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lk Hkkjrh; 'kgj lfEefyr ugha gS\

     	(a)	 okjk.klh	 (b)	 dksf>dksM+

     	(c)	 gSnjkckn	 (d)	 dksydkrk

	39-	dkcZu uSuksÝyksjsV~l ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 IIT ckWEcs ds 'kks/dÙkkZvksa }kjk fodflr dkcZu 

uSuksÝyksjsV~l 87» dh çHkko'kkyh çdk'k vo'kks"k.k 

n{krk çnf'kZr djrk gSA

	 2-	 ;s vojDr] n`'; çdk'k rFkk ijkcSaxuh lfgr lw;Z 

ds çdk'k dh dbZ vko`fÙk;ksa dks vo'kksf"kr ugha 

dj ldrs gSaA

	 3-	 uSuksÝyksjsV dks dkx”k] /krq vkSj VsjkdksVk feV~Vh 

tSlh fofHkUu lrgksa ij yxk;k tk ldrk gS] tks 

mUgsa fofHkUu vuqç;ksxksa ds fy;s lqxzká cukrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

  	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3  

	40-	gky gh esa phu us tula[;k ifjorZu ds dkj.k 1-4 
fefy;u O;fDr;ksa ij ,d loZs{k.k 'kq: fd;k gSA blls 

lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 phu esa 60 ls vf/d o"kks± esa igyh ckj tUe nj 

vkSj tula[;k esa fxjkoV gqbZ gSA

	 2-	 phu esa o"kZ 2022 esa yxHkx 850]000 yksxksa dh 

deh dk vuqHko fd;k x;k gSA

	 3-	 phu dh çtuu nj de gksdj 1-9 gks xbZ gS tks 
2-1 ds çfrLFkkiu Lrj ls dkiQh uhps gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)		 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)		 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	41-	Hkkjr esa lexz vkRegR;k dh fLFkfr ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 jk"Vªh; vijk/ fjdkWMZ C;wjks (NCRB) ds vuqlkj] 

o"kZ 2021 ds nkSjku ns'k esa dqy 1]64]033 
vkRegR;k,¡ gqbZa] tks o"kZ 2020 dh rqyuk esa 

7-2» dh o`f¼ n'kkZrh gSA

	 2-	 o"kZ 2021 esa Hkkjr esa vkRegR;k dh nj 10-0» FkhA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 38.	 Which of the following Indian cities is not included 
in the UNESCO Creative Cities Network?

	 (a)		 Varanasi	 (b)	 Kozhikode
	 (c)		 Hyderabad	 (d)	 Kolkata
	 39.	 With reference to carbon Nanoflorets, consider the 

following statements:
	 1.	 Carbon nano fluoresce developed by 

researchers at IIT Bombay exhibits an 
impressive light absorption efficiency of 87%.

	 2.	 They cannot absorb various frequencies of 
sunlight, including infrared, visible light and 
ultraviolet.

	 3.	 Nanoflorets can be applied to a variety of 
surfaces such as paper, metal and terracotta 
clay, making them amenable to various 
applications.

		  Which of the statements given above are correct?
  	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3  
	 40.	 Recently China has started a survey on 1.4 million 

individuals due to population change. Consider the 
following statements regarding this:

	 1.	 China's birth rate and population have 
declined for the first time in more than 60 
years.

	 2.	 China experienced a shortage of about 
850,000 people in the year 2022.

	 3.	 China's fertility rate has declined to 1.9, which 
is well below the replacement level of 2.1.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)		 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)		 All three	 (d)	 None
	 41.	 With reference to the overall suicide condition in 

India, consider the following statements :
	 1.	 According to the National Crime Records 

Bureau (NCRB), a total of 1,64,033 suicides 
took place in the country during the year 2021, 
showing an increase of 7.2% compared to the 
year 2020.

	 2.	 The suicide rate in India in the year 2021 was 
10.0%.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2
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	42-	;wusLdks fØ,fVo flVh”k usVodZ (;wlhlh,u) ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bls 2001 esa cuk;k x;k FkkA
	 2-	 bldk mís'; ¶mu 'kgjksa ds chp lg;ksx dks c<+kok 

nsuk gS tks jpukRedrk dks vius 'kgjh fodkl esa 
,d j.kuhfrd dkjd ds :i esa igpkurs gSa¸A

	 3-	 ;g dsoy lkr jpukRed {ks=kksa dks doj djrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	43-	vcqy dyke vk”kkn ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

	 (a)	 budk tUe orZeku ikfdLrku ds is'kkoj esa gqvk 
FkkA

  	 (b)	 ;s foHkktu ds dV~Vj fojks/h FksA
  	 (c)	 ;s Lora=k Hkkjr ds çFke f'k{kk ea=kh FksA
	 (d)	 bUgsa o"kZ 1923 vkSj o"kZ 1940 esa Hkkjrh; jk"Vªh;  

dkWUxzsl dk vè;{k pquk x;k FkkA

	44-	^ekbZ VkbEl* fuEufyf[kr esa ls fdldh vkRedFkk gS\

  	 (a)	 vkpk;Z fouksck Hkkos
  	 (b)	 eksgEen vyh ftUuk
  	 (c)	 esgj vyh
  	 (d)	 vkpk;Z ts-ch- Ñiykuh

	45-	isxkll (Pegasus) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,d çdkj dk eSysf'k;l lkWÝVos;j ;k eSyos;j 
gS ftls Likbos;j ds :i esa oxhZÑr fd;k x;k gSA

	 2-	 ;g mi;ksxdÙkk Zvks a dh tkudkjh ds fcuk 
midj.kksa  rd igq¡p çkIr djus ds fy;s fM”kkbu 
fd;k x;k gSA

	 3-	 isxkll dks bjkuh iQeZ NSO xzqi }kjk fodflr 
fd;k x;k gS ftls o"kZ 2010 esa LFkkfir fd;k 
x;k FkkA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)		 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)		 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	46-	jk"Vªifr ds lSU; vf/dkjksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 lafo/ku ds vuqPNsn 310 vkSj vU; çklafxd 
'kfDr;ksa ds lkFk&lkFk lsuk vf/fu;e] 1950 ds 
rgr xaHkhj lqj{kk mYya?kuksa dh fLFkfr esa jk"Vªifr  
,d estj dks c[kkZLr dj ldrk gSA 

	 42.	 With reference to UNESCO Creative Cities 
Network (UCCN), consider the following 
statements:

	 1.	 It was created in 2001.
	 2.	 It aims to "promote cooperation between cities 

that recognize creativity as a strategic factor 
in their urban development".

	 3.	 It covers only seven creative areas.
		  Which of the above statement(s) is/are not correct?
	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
	 43.	 Which of the following statements is not correct 

about Abul Kalam Azad?
	 (a)		 He was born in Peshawar of present day 

Pakistan.
   	 (b)		 He was a staunch opponent of partition.
   	 (c)		 He was the first Education Minister of 

independent India.
	 (d)		 He was an elected President of the Indian 

National Congress in the year 1923 and 1940.
	 44.	 ‘My Times’ is the autobiography of which of the 

following?
   	 (a)		 Acharya Vinoba Bhave
   	 (b)		 Mohammad Ali Jinnah
   	 (c)		 Mehar Ali
   	 (d)		 Acharya J.B. Kripalani
	 45.	 With reference to Pegasus, consider the following 

statements:
	 1.	 It is a type of malicious software or malware 

that is classified as spyware.
	 2.	 It is designed to gain access to devices without 

users' knowledge.
	 3.	 Pegasus has been developed by the Iranian 

firm NSO Group established in the year 2010.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)		 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)		 All three	 (d)	 None
	 46.	 With reference to the military powers of the 

President, consider the following statements:
	 1.	 The President can dismiss a Major in the event 

of serious security violations under Article 
310 of the Constitution and other relevant 
powers as well as the Army Act, 1950.
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	  2-	 jk"Vªifr ds }kjk c[kkZLr lSU; vf/dkjh fdlh Hkh 
U;k;ky; esa vihy ugha dj ldrk gSA

    mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

	 (a)	 dsoy 1  	 (b)	 dsoy 2 
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa   	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 

	47-	lkefjd cy deku ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s% 

	 1-	 orZeku esa ns'k esa dsoy ,d f=k&lsok dekaM 
LVªSVsftd iQkslZst dekaM (SFC) gSA 

	 2-	 SFC ns'k dh ijek.kq laifÙk;ksa dh fMyhojh vkSj 
ifjpkyu fu;a=k.k dh ns[kHkky djrk gSA  

	 3- 	SFC dk xBu o"kZ 2003 esa fd;k x;k Fkk rFkk 
;g ,dhÑr dk;kZRed dekaM ds :i esa dk;Z 
djrk gSA

      mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\ 
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks 
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

	48-	flfoy lsokvksa ls lacaf/r jk"Vªifr dh 'kfDr;ksa ds 
lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 vuqPNsn 310 ds vuqlkj] la?k esa ,d flfoy 
lsod jk"Vªifr dh bPNk ls dk;Z djrk gSA 

	 2-	 vuqPNsn 311(1) ds vuqlkj vf[ky Hkkjrh; lsok 
ds fdlh Hkh ljdkjh deZpkjh dks vius v/huLFk 
çkf/dkjh }kjk c[kkZLr fd;k ;k gVk;k ugha tk 
ldrkA 

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 

	49-	S&400 Vªk;aiQ felkby flLVe ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk dFku lgh ugha gS\ 

	  (a)	 ;g :l }kjk fodflr ,d eksckby felkby 
ç.kkyh gSA

	 (b)	 ;g lrg ls gok esa ekj djus okyh felkby 
(SAM) ç.kkyh gSA 

	 (c)	 bldh ekjd {kerk 10 fdeh- dh Å¡pkbZ ds lkFk 
200 fdeh- rd gSA

	 (d)	 ;g pkj vyx&vyx çdkj dh felkbyksa ds 
lkFk ,d lkFk 36 y{;ksa ij geyk dj ldrh gSA 

	50-	çkstsDV dq'k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s% 

	 1-	 bljks (ISRO) ds usr`Ro esa çkstsDV dq'k Hkkjr dh 
,d egÙokdka{kh varfj{k igy gSA 

	 2-	 blds rgr rhu çdkj dh baVjlsIVj felkbyksa dk 
fuekZ.k fd;k tk,xkA

	 2.	 A military officer dismissed by the President 
cannot appeal in any court.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct? 

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 47.	 With reference to Strategic Force Command, 

consider the following statements:
	 1.	 At present Strategic Forces Command (SFC) is 

the only Tri-service command in the country.
	 2.	 The SFC looks after the delivery and 

operational control of the country's nuclear 
assets.

	 3.	 SFC was formed in the year 2003 and 
functions as a unified functional command.

		  How many of the above statements are correct? 
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two 
	 (c)	 All three	 (d)	 None  
	 48.	 With reference to the powers of the President 

relating to civil services, consider the following 
statements :

	 1.	 According to Article 310, a civil servant in the 
Union serves at the pleasure of the President.

	 2.	 According to Article 311(1) no Government 
servant of the All India Service can be 
dismissed or removed by his subordinate 
authority.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct? 

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 49.	 Which of the following statements is not correct 

with reference to the S-400 Triumf missile system?
	 (a)		 It is a mobile missile system developed by 

Russia.
	 (b)		 It is a surface-to-air missile (SAM) system.
	 (c)		 Its strike range is up to 200 km with an altitude 

of 10 km.
	 (d)		 It can attack 36 targets simultaneously with 

four different types of missiles.
	 50.	 With reference to Project Kush, consider the 

following statements:
	 1.	 Project Kush is an ambitious space initiative 

of India led by ISRO.
	 2.	 Under this, three types of interceptor missiles 

will be manufactured.
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		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct? 

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 51.	 Consider the following statements with reference 

to Corruption Perception Index, 2023 (CPI):
	 1.	 India secured a score 40 in the Corruption 

Perception Index, 2023.
	 2.	 This index is released by the World Trade 

Organization.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 52.	 Regarding constitutional provisions for animal 

rights, consider the following statements:
	 1.	 Prevention of animal cruelty is mentioned in 

Item 17 of the concurrent list.
	 2.	 Protection of wild animals and birds is related 

to Item 17 B of the Union List.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 53.	 With reference to the Vienna Convention on 

Diplomatic Relations, consider the following 
statements:

	 1.	 The Convention was ratified by the United 
Nations Conference on Diplomatic Immunities 
and Immunities held in Vienna, Australia on 
April 14, 1961.

	 2.	 At present 166 countries of the world have 
ratified this convention.

	 3.	 Its objective is to promote friendly relations 
among nations and maintain effective 
communication and coordination.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 54.	 Which of the following statements is not correct 

with reference to the Indian Drug Commission?
	 (a)	 It is an autonomous body of NITI Aayog.
	 (b)	 It has been created to set the standards for 

medicines in India.
	 (c)	 It publishes official documents to improve the 

quality of medicines.
	 (d)	 None of the above

     mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 

	51-	Hkz"Vkpkj cks/ lwpdkad] 2023 (CPI) ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr us Hkz"Vkpkj cks/ lwpdkad] 2023 esa 40 vad 
çkIr fd;sA

	 2-	 ;g lwpdkad fo'o O;kikj laxBu ds }kjk tkjh 

fd;k tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	52-	i'kq vf/dkjksa ds fy;s laoS/kfud çko/kuksa ls lacaf/r 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 i'kq Øwjrk dh jksdFkke ds fy;s leorhZ lwph ds 
fo"k; 17 esa mYys[k fd;k x;k gSA

	 2-	 taxyh i'kqvksa vkSj if{k;ksa dk laj{k.k la?k lwph 

ds fo"k; 17 B ls lacaf/r gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	53-	jktuf;d laca/ksa ij fo;uk vfHkle; ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 14 vçSy] 1961 dks fo;uk] vkWfLVª;k esa vk;ksftr 
jktuf;d lekxe vkSj çfrj{kk ij la;qDr jk"Vª 

lEesyu }kjk vfHkle; dks LohÑr fd;k x;k FkkA 

	 2-	 orZeku esa fo'o ds 166 ns'kksa us bl vfHkle; 

dh iqf"V dh gSA

	 3-	 bldk mís'; jk"Vªksa ds chp eS=khiw.kZ laca/ksa dks 
c<+kok nsuk vkSj çHkkoh lapkj vkSj leUo; cuk, 
j[kuk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	54-	Hkkjrh; vkS"k/ vk;ksx ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

	 (a)	 ;g uhfr vk;ksx dh ,d Lok;Ùk laLFkk gSA

	 (b)	 ;g Hkkjr esa nokvksa dk ekud r; djus ds fy;s 
cuk;k x;k gSA

	 (c)	 ;g nokvksa dh xq.koÙkk esa lq/kj ds fy;s 
vkf/dkfjd nLrkos”k çdkf'kr djrk gSA

	 (d)	 mi;qZDr esas ls dksbZ ugha 



641] çFke ry] 
eq[kthZ uxj] 
fnYyh&110009

21] iwlk jksM] 
djksy ckx]  
ubZ fnYyh

13/15] rk'kdan ekxZ] fudV 
if=kdk pkSjkgk] flfoy 

ykbUl] iz;kxjkt

IykWV uacj&45 o 45-A g"kZ 
Vkoj&2] esu Vksad jksM] 
olqaèkjk dkWyksuh] t;iqj

47@CC, cfy±xVu 
vkdsZM ekWy] foèkkulHkk 

ekxZ] y[kumQ

Phone: 8448485518, 011-47532596, 8750187501 :: www.drishtiIAS.com
Copyright –  Drishti The Vision Foundation

16
eSx”khu VsLV 

(Magazine Test)

	 55.	 Maitree Super Thermal Power Project is a joint 
project of which of the following countries?

   	 (a)		 India and Thailand
  	 (b)		 India and Nepal
   	 (c)		 India and France
	 (d)		 India and Bangladesh
	 56.	 With reference to the internal structure of Mars, 

consider the following statements:
	 1.	 Mars' liquid iron core is likely to be completely 

surrounded by a molten silicate layer.
	 2.	 The presence of a silicate layer indicates the 

presence of a low density core.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 57.	 Which of the following countries did not vote on 

the 'Extended Humanitarian Pause' resolution in 
the Gaza Strip adopted by the United Nations 
Security Council?

  	 (a)		 United States of America
  	 (b)		 United Kingdom
  	 (c)		 Russia
	 (d)		 All of the above
	 58.	 Regarding Asia-Pacific Economic Cooperation 

(APEC) Summit 2023, consider the following 
statements:

	 1.	 The APEC 2023 summit's theme is ‘‘Creating 
a Resilient and Sustainable Future for All’’.

	 2.	 APEC reaffirmed its commitment to free, 
fair and open trade and investment, and 
to promoting inclusive and sustainable 
development in the region.

	 3.	 The summit concluded with the adoption of 
the Golden Gate Declaration.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 59.	 Ixchiq vaccine is related to which of the following 

viruses?
	 (a)		 Dengue 	 (b)	 Chikungunya
   	 (c)		 Smallpox 	 (d)	 Rabies
	 60.	 Regarding the recent Global Declaration for River 

Dolphins, consider the following statements:
	 1.	 An agreement was signed in Bogota, 

Colombia to save six living species of river 
dolphin from extinction.

	55-	eS=kh lqij FkeZy ikoj ifj;kstuk fuEufyf[kr esa ls fdu 
ns'kksa dh la;qDr ifj;kstuk gS\

  	 (a)	 Hkkjr vkSj FkkbySaM
 	 (b)	 Hkkjr vkSj usiky
  	 (c)	 Hkkjr vkSj Úk¡l
	 (d)	 Hkkjr vkSj ckaXykns'k

	56-	eaxy xzg dh vkarfjd lajpuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 eaxy ds rjy vk;ju dksj dk iwjh rjg ls fi?kyh 
gqbZ flfydsV ijr ls f?kjs gksus dh laHkkouk gSA

	 2-	 flfydsV ijr dk gksuk de ?kuRo okys dksj dh 
mifLFkfr dk ladsr nsrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	57-	la;qDr jk"Vª lqj{kk ifj"kn }kjk viuk, x, xk”kk iV~Vh 
esa ^foLrkfjr ekuoh; fojke* çLrko ij fuEufyf[kr esa 
ls fdl ns'k us viuk er ugha fn;k\

 	 (a)	 ;wukbVsM LVsV vkWiQ vesfjdk
 	 (b)	 ;wukbVsM fdaxMe
 	 (c)	 :l
	 (d)	 mi;ZqDr lHkh

	58-	,f'k;k&ç'kkar vkfFkZd lg;ksx (APEC) f'k[kj lEesyu 
2023 ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 APEC 2023 f'k[kj lEesyu dk fo"k; ¶lHkh ds 
fy;s ,d yphyk vkSj fVdkÅ Hkfo"; cukuk¸ gSA

	 2-	 APEC us eqDr] fu"i{k vkSj [kqys O;kikj vkSj 
fuos'k rFkk {ks=k esa lekos'kh ,oa lrr~ fodkl dks 
c<+kok nsus ds fy;s viuh çfrc¼rk dh iqf"V dhA

	 3-	 f'k[kj lEesyu xksYMu xsV ?kks"k.kk dks viukus ds 
lkFk laiUu gqvkA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	59-	Ixchiq oSDlhu fuEufyf[kr esa ls fdl ok;jl ls 
lacaf/r oSDlhu gS\

	 (a)	 Msaxw	 (b)	 fpduxqfu;k
  	 (c)	 pspd  	 (d)	 jscht

	60-	gky gh esa fjoj MkWfYiQu ds fy;s gqbZ oSf'od ?kks"k.kk 
ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	   1-	 fjoj MkWfYiQu dh Ng thfor çtkfr;ksa dks foyqIr 
gksus ls cpkus ds fy;s cksxksVk] dksyafc;k esa ,d 
le>kSrs ij gLrk{kj fd;k x;kA
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	 2.	 Since the 1980s, the overall number of river 
dolphins has dropped by an astounding 73%.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 61.	 Regarding the recently held CITES meeting, 

consider the following statements:
	 1.	 This meeting was held in Bern, Switzerland.
	 2.	 This meeting involved the removal of Red 

Sanders from the Business Review (RST).
	 3.	 It was decided to place India in Category I in 

the CITES National Legislative Programme.
		  Which of the above statement(s) is/are not correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 62.	 With reference to the recent cyclone Hamun, 

consider the following statements:
	 1.	 It is a tropical cyclone in the Arabian Sea.
	 2.	 It affected India's Gujarat and Maharashtra 

and Pakistan's Karachi coast..
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 63.	 Which of the following statements is not correct 

about the Ben Gurion Canal Project?
  	 (a)		 This project will connect the Mediterranean 

Sea with the Gulf of Aqaba.
  	 (b)		 Its objective is to challenge Egypt's monopoly 

on the shortest Europe-Asia route.
  	 (c)		 It is named after the founder of Israel.
	 (d)		 None of the above
	 64.	 Mount Etna is-
	 (a)		 An active volcano
  	 (b)		 A quiescent volcano
  	 (c)		 A dormant volcano
  	 (d)		 None of the above
	 65.	 Onatukara sesame grown in which of the following 

states was recently granted GI tag by the 
Government of India?

  	 (a)		 Tamil Nadu 	 (b)	 Chhattisgarh
  	 (c)		 Odisha 	 (d)	 Kerala

	 2-	 1980 ds n'kd ds ckn ls fjoj MkWfYiQu dh la[;k 
esa vk'p;Ztud :i ls 73» dh fxjkoV vkbZ gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	61-	gky gh esa CITES dh gqbZ cSBd ls lacaf/r fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g cSBd fLoV~”kjySaM ds cuZ esa laiUu gqbZA
	 2-	 bl cSBd esa jsM lSaMlZ ds fy;s O;kikj dh leh{kk 

(RST) ls gVk;k tkuk 'kkfey jgk gSA
	 3-	 CITES jk"Vªh; fo/ku dk;ZØe esa Hkkjr dks Js.kh 

I esa j[kus dk fu.kZ; fy;k x;kA 

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	62-	gky gh esa vk, pØokr gkewu ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g vjc lkxj esa vk;k ,d m".kdfVca/h; 
pØokr gSA

	 2-	 Hkkjr dk xqtjkr rFkk egkjk"Vª o ikfdLrku dk 
djkph rV blls çHkkfor jgkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	63-	csu xqfj;ku ugj ifj;kstuk ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

 	 (a)	 ;g ifj;kstuk Hkweè; lkxj dks vdkck dh [kkM+h 
ls tksM+sxhA

 	 (b)	 bldk mís'; lcls NksVs ;wjksi&,f'k;k ekxZ ij felz 
ds ,dkf/dkj dks pqukSrh nsuk gSA

 	 (c)	 bldk uke b”kjkby ds laLFkkid ds uke ij j[kk 
x;k gSA

	 (d)	 mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	64-	ekmaV ,Vuk gS&
	 (a)	 ,d lfØ; Tokykeq[kh
 	 (b)	 ,d 'kkar Tokykeq[kh
 	 (c)	 ,d çlqIr Tokykeq[kh
 	 (d)	 mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	65-	fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa mxk, tkus okys 
vksukVqdkjk fry dks gky gh esa Hkkjr ljdkj }kjk GI 
VSx çnku fd;k x;k\

 	 (a)	 rfeyukMq 	 (b)	 NÙkhlx<+
 	 (c)	 vksfM'kk	 (d)	 dsjy
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	 66.	 Consider the following statements with reference 
to the Battle of Surabaya:

	 1.	 It was fought between Myanmar nationalists 
and British forces in 1949.

	 2.	 In Myanmar, this battle is commemorated as 
‘Heroes Day’ each year.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 67.	 Consider the following statements in the context 

of the report on Climate impacts on women 
engaged in agri-food systems:

	 1.	 This report has been released by the United 
Nations Food and Agriculture Organization.

	 2.	 According to this report, India is at 12th 
position.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 68.	 Regarding fratricide in the army, consider the 

following statements:
	 1.	 It means killing of one's colleagues by a 

soldier or security personnel.
	 2.	 From 2019 to 2021, 11 such cases have been 

reported annually in India.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 69.	 Consider the following statements in the context 

of initiatives to promote sports in rural areas:
	 1.	 The Khelo India Scheme lays special emphasis 

on fostering sports that are indigenous, 
rural, and tribal in order to popularize these 
activities.

	 2.	 Games like Mallakhamb, Kalaripayattu, 
Gatka, Thang-Ta, Yogasana and Silambam 
are being promoted through this initiative.

	 3	  Its fundamental goal is to create infrastructure.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	66-	lqjck;k ds ;q¼ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ;q¼ E;k¡ekj ds jk"Vªokfn;ksa vkSj fczfV'k lsukvksa 

ds chp 1949 esa yM+k x;k FkkA
	 2-	 bl ;q¼ esa thr ds ckn fczfV'k lsuk us lqjck;k 

'kgj ij viuk dC”kk tek fy;k FkkA

	 3-	 bl ;q¼ dks çR;sd o"kZ E;k¡ekj esa ^ghjkst Ms* ds 

:i esa euk;k tkrk gSA

       mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	67-	Ñf"k [kk| ç.kkfy;ksa esa layXu efgykvksa ij tyok;q 

çHkko ls lacaf/r fjiksVZ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g fjiksVZ la;qDr jk"Vª [kk| vkSj Ñf"k laxBu ds 

}kjk tkjh dh xbZ gSA

	 2-	 bl fjiksVZ ds vuqlkj Hkkjr 12osa LFkku ij gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	68-	lsuk esa Hkzkr`gR;k ls lacaf/r fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 bldk rkRi;Z ,d lSfud ;k lqj{kkdehZ }kjk vius 

lg;ksfx;ksa dh gR;k djuk gSA

	 2-	 o"kZ 2019 ls 2021 rd Hkkjr esa lkykuk 11 ,sls 
ekeys lkeus vk, gSaA 

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	69-	xzkeh.k {ks=kksa esa [ksyksa dks e”kcwr djus dh igy ds 

lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 [ksyks bafM;k ;kstuk dk fo'ks"k cy xzkeh.k] Lons'kh 

vkSj tutkrh; [ksyksa dks c<+kok nsus ij gS] rkfd 

bu [ksyksa dks yksdfç; cuk;k tk ldsA

	 2-	 bl igy ds ekè;e ls eYy[kaHk] dykjhi;V~Vw] 

xrdk] Fkkax&rk] ;ksxklu vkSj flyace tSls [ksyksa 

dks c<+kok fn;k tk jgk gSA

	 3-	 cqfu;knh <k¡ps dk fuekZ.k bld eq[; mís'; gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha
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	 70.	 With reference to PM Vishwakarma Yojana, 
consider the following statements:

	 1.	 This scheme was launched by the Central 
Government in September 2023.

	 2.	 Accordingly, traditional craftsmen and 
artisans have been referred to as Vishwakarma 
in the context of the Guru-Shishya tradition.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 71.	 Consider the following statements in the context 

of National Digital Education Architecture 
(NDEAR):

	 1.	 The NDEAR blueprint was launched in July 
2020 as a digital infrastructure for school 
education.

	 2.	 It will facilitate wider reach of communities 
by leveraging technology.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 72.	 Consider the following statements:
	 1.	 It provides teachers with access to a variety 

of online materials.
	 2.	 It has been developed for the PM e-Vidya 

initiative.
	 3.	 It also has an AI-enabled Tara chatbot.
		  The above statements related to which of the 

following schemes?
	 (a)		 Vidya Samiksha Kendra
	 (b)		 DEEKSHA
	 (c)		 SWAYAM
	 (d)		 National Digital Library
	 73.	 Consider the following pairs:
      (SDG target no.) 		  (Target)
	 1.	 SDG-4	 –	 Good health and well-being
	 2.	 SDG-5	 –	 Gender Equality
	 3.	 SDG-8	 –	 Clean Water and Sanitation
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one
	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three
	 (d)	 None

	70-	ih,e fo'odekZ ;kstuk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl ;kstuk dh 'kq#vkr dsaæ ljdkj ds }kjk flracj 

2023 esa dh xbZA

	 2-	 blds rgr xq#&f'k"; ijaijk ds lanHkZ esa] ikjaifjd 

dkjhxjksa vkSj f'kYidkjksa dks fo'odekZ dgk x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	71-	jk"Vªh; fMftVy f'k{kk okLrqdyk (NDEAR) ds lanHkZ 

esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 NDEAR CywfçaV dks tqykbZ 2020 esa Ldwyh f'k{kk 

ds fy;s fMftVy cqfu;knh <k¡ps ds :i esa ykWUp 

fd;k x;kA

	 2-	 ;g çkS|ksfxdh dk ykHk mBkrs gq, leqnk;ksa rd 

O;kid igq¡p dh lqfo/k çnku djsxkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	72-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g f'k{kdksa dks fofHkUu çdkj dh vkWuykbu 

lkefxz;ksa rd igq¡p çnku djrk gSA

	 2-	 bls ih,e bZ&fo|k igy ds fy;s fodflr fd;k 

x;k gSA

	 3-	 blesa ,vkbZ&l{ke rkjk pSVckWV Hkh gSA

	 	mi;ZqDr dFku fuEufyf[kr esa ls fdl ;kstuk ls 

lacaf/r gSa\

	 (a)	 fo|k leh{kk dsaæ

	 (b)	 nh{kk

	 (c)	 Lo;e

	 (d)	 jk"Vªh; fMftVy iqLrdky;

	73-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

     (,lMhth y{; la[;k)      (y{;)

	 1-	 ,lMhth&4	 &	 vPNk LokLF; vkSj dY;k.k

	 2-	 ,lMhth&5	 &	 ySafxd lekurk

	 3-	 ,lMhth&8	 &	 LoPN ty vkSj LoPNrk 

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d

	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu

	 (d)	 dksbZ Hkh ugha
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	 74.	 In which of the following years was the National 
Seed Corporation established?

 	 (a)	 1955 	 (b)	 1963
 	 (c)	 1979 	 (d)	 1991
	 75.	 Regarding waste water's growing concern in hill 

cities, consider the following statements:
	 1.	 Joshimath, Uttarakhand has only 50% sewage 

network.
	 2.	 In cities situated on hills, 80% of the water 

turns into gray water post use.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 76.	 With reference to Vision India, 2047, consider the 

following statements:
	 1.	 It is a project launched by NITI Aayog.
	 2.	 It aims to make India a US$10 trillion 

economy.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 77.	 With reference to Deepfakes, consider the 

following statements:
	 1.	 The term refers to synthetic media.
	 2.	 One person's appearance can be swapped out 

for another using this technique.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 78.	 Consider the following statements in the context 

of net neutrality:
	 1.	 According to this, all internet traffic should be 

treated equally without any discrimination or 
giving preference to any particular website, 
service or app.

	 2.	 Internet innovation may be severely stifled by 
a lack of net neutrality.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2

	74-	jk"Vªh; cht fuxe dh LFkkiuk fuEufyf[kr esa ls fdl 
o"kZ dh xbZ\

 	 (a)	 1955 	 (b)	 1963
 	 (c)	 1979 	 (d)	 1991

	75-	ioZrh; 'kgjksa esa vif'k"V ty ds c<+rs [krjs ds laca/ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 mÙkjk[kaM ds tks'kheB esa dsoy 50% lhost 
usVodZ gSaA

	 2-	 igkM+ ij cls 'kgjksa esa 80% ikuh bLrseky ds ckn 
xzs okVj esa cny tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	76-	fotu bafM;k] 2047 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g uhfr vk;ksx }kjk 'kq: dh xbZ ,d ifj;kstuk gSA
	 2-	 bldk mís'; 10 fVªfy;u vesfjdh MkWyj dh 

vFkZO;oLFkk cuuk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	77-	MhiiQsd ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g 'kCn flaFksfVd ehfM;k dks lanfHkZr djrk gSA
	 2-	 ;g fdlh O;fDr dh lkn`';rk dks nwljs O;fDr 

dh  lkn`';rk ls cnyus ds fy;s ç;ksx dh 
tkrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	78-	usV U;wVªsfyVh ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 blds vuqlkj lHkh baVjusV VªSfiQd ds lkFk fcuk 
fdlh HksnHkko ;k fdlh fo'ks"k osclkbV] lsok ;k 
,si dks çkFkfedrk fn;s leku O;ogkj fd;k tkuk 
pkfg;sA

	 2-	 usV U;wVªsfyVh dh deh osc@baVjusV ij uokpkj dks 
dkiQh grksRlkfgr dj ldrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2



641] çFke ry] 
eq[kthZ uxj] 
fnYyh&110009

21] iwlk jksM] 
djksy ckx]  
ubZ fnYyh

13/15] rk'kdan ekxZ] fudV 
if=kdk pkSjkgk] flfoy 

ykbUl] iz;kxjkt

IykWV uacj&45 o 45-A g"kZ 
Vkoj&2] esu Vksad jksM] 
olqaèkjk dkWyksuh] t;iqj

47@CC, cfy±xVu 
vkdsZM ekWy] foèkkulHkk 

ekxZ] y[kumQ

Phone: 8448485518, 011-47532596, 8750187501 :: www.drishtiIAS.com
Copyright –  Drishti The Vision Foundation

21
eSx”khu VsLV 

(Magazine Test)

	 79.	 With reference to Pradhan Mantri Gramin Digital 
Saksharta Abhiyan (PMGDSB), consider the 
following statements:

	 1.	 PMGDSB was launched in the year 2017 and 
is promoting digital literacy in rural India.

	 2.	 PMGDSB has resulted in improved access, 
connectivity, affordability and inclusivity 
across India.

	 3.	 It is the world's biggest digital literacy 
program.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 80.	 Which of the following countries was the leader 

in digital payments in the year 2022?
	 (a)		 China
	 (b)		 Brazil
	 (c)		 United States
	 (d)		 India
	 81.	 The United Nations General Assembly represents 

how many of the following countries?
   	 (a)	 5 permanent member countries of the Security 

Council
   	 (b)	 10 non-permanent member countries of the 

Security Council
   	 (c)	 All member countries of the United Nations
   	 (d)	 In this context both 	(a) and (b) given above
	 82.	 Which of the following countries is not a permanent 

member of the United Nations Security Council?
	 (a)		 France 	 (b)	 Germany
    	 (c)		 United Kingdom 	 (d)	 Russia
	 83.	 Consider the following statements with reference 

to the Global Tax Evasion Report, 2024:
	 1.	 It has been issued by the European Union Tax 

Observatory.
	 2.	 It highlights the matters concerning the 

worldwide taxation of billionaires and the 
evasion of taxes.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only
	 (b)		 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1, nor 2

	79-	ç/kuea=kh x z keh.k fMftVy lk{kjrk vfHk;ku 

(PMGDSB) ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 PMGDSB dks o"kZ 2017 esa ykWUp fd;k x;k 

Fkk vkSj ;g xzkeh.k Hkkjr esa fMftVy lk{kjrk dks 

c<+kok ns jgk gSA

	 2-	 PMGDSB ds ifj.kkeLo:i iwjs Hkkjr esa igq¡p] 

dusfDVfoVh] lkeF;Z vkSj lekosf'krk esa lq/kj 

gqvk gSA

	 3-	 ;g fo'o dk lcls cM+k fMftVy lk{kjrk 

dk;ZØe gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	80-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ns'k o"kZ 2022 esa fMftVy 
Hkqxrku ds ekeys esa vxz.kh jgk\

  	 (a)	 phu

	 (b)	 czk”khy

  	 (c)	 la;qDr jkT; vesfjdk

	 (d)	 Hkkjr

	81-	la;qDr jk"Vª egklHkk fuEufyf[kr esa ls fdrus ns'kksa dk 

çfrfuf/Ro djrk gS\

   	 (a)	 lqj{kk ifj"kn ds 5 LFkk;h lnL; ns'kksa dk

   	 (b)	 lqj{kk ifj"kn ds 10 vLFkk;h lnL; ns'kksa dk

   	 (c)	 la;qDr jk"Vª la?k ds lHkh lnL; ns'kksa dk

   	 (d)	 bl lanHkZ esa mi;ZqDr (a) 	vkSj (b) nksuksa

	82-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ns'k la;qDr jk"Vª lqj{kk 

ifj"kn dk LFkk;h lnL; ugha gS\

   	 (a)	 Úk¡l	 (b)	 teZuh
   	 (c)	 ;wukbVsM fdaxMe   	 (d)	 :l

	83-	Xykscy VSDl boS'ku fjiksVZ] 2024 ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bls ;wjksih; ;wfu;u VSDl vkWCtoZsVjh ds }kjk 

tkjh fd;k x;k gSA 

	 2-	 blesa vjcifr;ksa ij oSf'od dj vkSj dj pksjh 

ls lacaf/r eqíksa ij çdk'k Mkyk x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
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	 84.	 According to the Road Accident Report 2022, the 
highest number of road accidents have occurred 
in which of the following states?

	 (a)		 Uttar Pradesh	 (b)	 Madhya Pradesh
	 (d)		 Maharashtra	 (d)	 Tamil Nadu
	 85.	 Consider the following statements with reference 

to the Adaptation Gap Report, 2023:
	 1.	 It is issued by the United Nations Environment 

Programme.
	 2.	 The report indicates that developing nations 

require a minimum of $315 billion annually 
throughout this decade to undertake significant 
adaptation efforts.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 86.	 In which of the following countries were the 

highest number of tuberculosis cases found 
worldwide in the year 2022?

	 (a)		 Bangladesh 	 (b)	 Pakistan
	 (c)		 Brazil 	 (d)	 India
	 87.	 Consider the following statements with reference 

to Indian Ocean Rim Association:
	 1.	 It is an organization related to environmental 

cooperation between the countries bordering 
the Indian Ocean.

	 2.	 It was established in 1997.
	 3.	 Its secretariat is located in India.
		  Which of the statement(s) given above is/are not 

correct?
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
	 88.	 Consider the following pairs:
		  (Places seen in news India)		 (State)
	 1.	 South Lhonak Lake	 -	 Karnataka
	 2.	 Mundra Port	 -	 Gujarat
	 3.	 Mudumalai Tiger Reserve	 -	 Kerala
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 89.	 Consider the following statements with reference 

to the Washington Treaty:
	 1.	 It deals with global space nuclear prohibition.
	 2.	 It has been in force since 1949.

	84-	lM+d nq?kZVuk fjiksVZ 2022 ds vuqlkj lcls vf/d] 
lM+d nq?kZVuk fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa gqbZ gSa\

  	 (a)	 mÙkj çns'k	 (b)	 eè; çns'k
  	 (d)	 egkjk"Vª	 (d)	 rfeyukMq

	85-	vMSIVs'ku xSi fjiksVZ] 2023 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bls la;qDr jk"Vª i;kZoj.k dk;ZØe }kjk tkjh fd;k 
x;k gSA

	 2-	 bl fjiksVZ ds vuqlkj fodkl'khy ns'kksa dks 
lkFkZd vuqdwyu dk;ks± gsrq bl n'kd esa çR;sd 
o"kZ de ls de 315 fcfy;u vesfjdh MkWyj 
dh vko';drk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	  (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	86-	o"kZ 2022 esa fo'o Hkj esa lokZf/d {k;jksx ds ekeys 
fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k esa ik, x,\

	 (a)	 ckaXykns'k	 (b)	 ikfdLrku
	 (c)	 czk”khy	 (d)	 Hkkjr

	87-	bafM;u vks'ku fje ,lksfl,'ku ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g fgan egklkxj ls yxs ns'kksa ds chp i;kZoj.k 
ls lacaf/r lg;ksx laLFkk gSA

	 2-	 bldh LFkkiuk o"kZ 1997 esa gqbZ FkhA
	 3-	 bldk lfpoky; Hkkjr esa fLFkr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	88-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (Hkkjr ds ppkZ esa jgs LFkku)   (jkT;)
	 1-	 nf{k.kh yksukd >hy	 &	 dukZVd
	 2-	 eqaæk canjxkg	 &	 xqtjkr
	 3-	 eqnqeykbZ Vkbxj fj”koZ	 &	 dsjy

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	89-	okf'kaxVu laf/ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g laf/ oSf'od varfj{k ijek.kq fu"ks/ ls 
lacaf/r gSA

	 2-	 ;g laf/ o"kZ 1949 ls ykxw gqbZ gSA
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		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 90.	 Shennis Palacios, who won the title of 72nd Miss 

Universe, 2023, belongs to which of the following 
countries?

	 (a)		 Cyprus 	 (b)	 Mozambique
	 (c)		 Nicaragua 	 (d)	 Mexico
	 91.	 Consider the following statements with reference 

to Amazon Women of the World Programme:
	 1.	 It is a networking platform for female 

engineering students in India.
	 2.	 It aims to optimize resource utilization, 

enhance skills and promote technical 
opportunities among women.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 92.	 Which of the following festivals is celebrated by 

the Sumi Naga community?
	 1.	 Tulini	 2.	 Ahuna
	 3.	 Tsukhenyie
		  Select the correct answer using the codes given 

below: 
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 93.	 Which of the following are included in the 

important initiatives for tribal groups?
	 1.	 PM-JANMAN
	 2.	 Viksit Bharat Sankalp Yatra
	 3.	 PM-PVTG Mission
	 4.	 Vishwakarma Yojana
		  Select the correct answer using the codes given 

below: 
	 (a)	 1, 2 and 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 94.	 Consider the following statements with reference 

to Kolkali dance:
	 1.	 It is a folk art performed in North Karnataka.
	 2.	 There are two groups of performers, one on the 

inside and the other on the outside, when they 
change their positions it is called 'Kolakali'.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	90-	72osa fel ;wfuolZ] 2023 dk f[krkc thrus okyh 'ksfUul 
iykfl;ksl fuEufyf[kr esa ls fdl ns'k ls lacaf/r gSa\

	 (a)	 lkbçl	 (b)	 eks”kkafcd
	 (c)	 fudkjkxqvk	 (d)	 esfDldks

	91-	ves”ku oheu vkWiQ n oYMZ çksxzke ds lanHkZ esa]
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g Hkkjr esa efgyk bathfu;fjax Nk=kksa ds fy;s ,d 
usVofdZax IysViQkWeZ gSA

	 2-	 ;g efgykvksa ds chp lalk/u mi;ksx dks vuqdwfyr 
djuk] dkS'ky c<+kuk vkSj rduhdh voljksa dks 
c<+kok nsuk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 

	92-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk R;ksgkj lqeh uxk leqnk; 
}kjk euk;k tkrk gS\

	 1-	 rqfyuh	 2-	vgquk
	 3-	 lq[ksus;s

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	93-	tutkrh; lewgksa ds fy;s egÙoiw.kZ igyksa ds varxZr 
fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls 'kkfey gSa\

	 1-	 ih,e tueu
	 2-	 fodflr Hkkjr ladYi ;k=kk
	 3-	 PM-PVTG fe'ku
	 4-	 fo'odekZ ;kstuk

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

	94-	dksydyh u`R; ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g mÙkjh dukZVd esa çn'kZu dh tkus okyh 
yksddyk gSA

	 2-	 blesa dykdkjksa ds nks lewg gksrs gSa ,d vanj dh 
vksj vkSj nwljk ckgj dh vksj] tc os viuh fLFkfr 
cnyrs gSa rks bls ^dksydyh* dgrs gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 
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	 95.	 Consider the following statements with reference 
to Kamakhya Temple:

	 1.	 Kamakhya Temple situated on the Javadi Hills 
of Assam is one of the 51 Shakti Peethas.

	 2.	 The Ambubachi Fair organized here is also 
known as the ‘Maha Kumbh’ of the East.

	 3.	 Ambubachi Fair symbolizes the fertility of 
Goddess Kamakhya.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 96.	 Consider the following statements with reference 

to Veer Narayan Singh:
	 1.	 He is considered the pride of Sonakhan in 

Chhattisgarh.
	 2.	 He is considered the first freedom fighter of 

Chhattisgarh.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)		 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)		 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1, nor 2
	 97.	 Consider the following statements:
	 1.	 The structures of Neo-Gothic architecture are 

smaller than Gothic architecture.
	 2.	 Neo-Gothic architecture began in Italy in the 

18th century.
	 3.	 The Neo-Gothic structures were built during 

the reign of Maharaja Krishnaraja Wadiyar 
IV, the ruler of Mysore.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 98.	 Consider the following statements:
	 1.	 Exercise KAZIND-2023 is conducted 

between the armies of India and Kyrgyzstan.
	 2.	 CORPAT Exercise is conducted between the 

navies of India and Indonesia.
	 3.	 Exercise Bongosagar is conducted between 

the navies of India and Sri Lanka.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None

	95-	dkek[;k eafnj ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 vle dh tkoM+h igkfM+;ksa ij fLFkr dkek[;k 

eafnj 51 'kfDrihBksa esa ls ,d gSA

	 2-	 vacqckph esys dks iwoZ ds ^egkdqaHk* ds :i esa Hkh 

tkuk tkrk gSA

	 3-	 vacqckph esyk nsoh dkek[;k dh çtuu {kerk dk 

çrhd gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	96-	'kghn ohj ukjk;.k flag ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bUgsa NÙkhlx<+ esa lksuk[kku dk xkSjo ekuk tkrk gSA 

	 2-	 bUgsa NÙkhlx<+ dk çFke Lora=krk lsukuh ekuk 

tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2 

	97-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 uoxksfFkd LFkkiR; dh jpuk,¡ xksfFkd LFkkiR; 

dh rqyuk esa NksVh gksrh gSaA

	 2-	 uoxksfFkd LFkkiR; 18oha 'krkCnh esa bVyh esa 

'kq: gqbZ FkhA

	 3-	 uoxksfFkd 'kSyh ds LFkkiR; dk fuekZ.k eSlwj 

ds 'kkld egkjkt Ñ".kjkt okfM;kj prqFkZ ds 

'kkludky esa gqbZ FkhA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	98-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vH;kl dkftan&2023 Hkkjr vkSj fdfxZLrku dh 

lsukvksa ds eè; vk;ksftr fd;k tkrk gSA 

	 2-	 dkWjisV vH;kl Hkkjr vkSj baMksusf'k;k dh ukSlsuk 

ds eè; vk;ksftr fd;k tkrk gSA 

	 3-	 ,Dl&cksaxkslkxj vH;kl Hkkjr vkSj Jhyadk dh 

ukSlsuk ds eè; vk;ksftr fd;k tkrk gSA 

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha



641] çFke ry] 
eq[kthZ uxj] 
fnYyh&110009

21] iwlk jksM] 
djksy ckx]  
ubZ fnYyh

13/15] rk'kdan ekxZ] fudV 
if=kdk pkSjkgk] flfoy 

ykbUl] iz;kxjkt

IykWV uacj&45 o 45-A g"kZ 
Vkoj&2] esu Vksad jksM] 
olqaèkjk dkWyksuh] t;iqj

47@CC, cfy±xVu 
vkdsZM ekWy] foèkkulHkk 

ekxZ] y[kumQ

Phone: 8448485518, 011-47532596, 8750187501 :: www.drishtiIAS.com
Copyright –  Drishti The Vision Foundation

25
eSx”khu VsLV 

(Magazine Test)

	 99.	 Consider the following statements regarding G20 
Summit:

	 1.	 It was established in 1991 after the Gulf War.
	 2.	 Its objective is to promote a new world order 

under the leadership of Western countries.
	 3.	 The population of G20 countries accounts for 

two-thirds of the global population.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	100.	 All four countries of which of the following groups 

are members of G20?
	 (a)		 Canada, France, United Kingdom, Sweden
	 (b)		 United States of America, Italy, Netherlands, 

Finland
	 (c)		 Denmark, Brazil, South Korea, Japan
	 (d)		 Germany, India, Mexico, Saudi Arabia

	99-	G20 f'k[kj lEesyu ds laca/ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g [kkM+h ;q¼ ds ckn o"kZ 1991 esa LFkkfir fd;k 
x;k FkkA

	 2-	 bldk mís'; if'peh ns'kksa ds usr`Ro esa ,d ubZ 
fo'o O;oLFkk dks c<+kok nsuk gSA

	 3-	 G20 ns'kks a dh vkcknh oSf'od vkcknh dk 
nks&frgkbZ gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	100-	fuEufyf[kr esa ls fdl lewg ds lHkh pkjksa ns'k G20  
ds lnL; gSa\

	 (a)	 dukMk] Úk¡l] ;wukbVsM fdaxMe] LohMu 
	 (b)	 la;qDr jkT; vesfjdk] bVyh] uhnjySaM] fiQuySaM 
	 (c)	 MsuekdZ] czk”khy] lkmFk dksfj;k] tkiku
	 (d)	 teZuh] bafM;k] esfDldks] lÅnh vjc


